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Заглавие Управление на пластмасовите отпадъци 
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X Сектора за производство на пластмаси 
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🗆 Създаване 🡪 Създаване на ново или оригинално произведение 

(дизайн, сглобяване, конструиране, изследване, формулиране) 

Х Оценка 🡪 Обосноваване на позиция или решение (оценка, дискусия, 

защита, критика, селекция, подкрепа) 

X Анализ 🡪 Свързване на идеи (разграничение, организиране, 

съотнасяне, сравняване, отличаване, тест, експеримент) 

Х Приложение 🡪 Използване на информацията в нова ситуация 

(изпълнение, внедряване, решение, използване, демонстрация, 

управление) 

🗆 Разбиране 🡪 Обяснение на идеите или понятията (класифициране, 
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- Да се запознаят с различни методи за управлението на 
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- Да разберат за мястото на пластмасите в европейската 
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Когнитивни, 

социоемоционални и 

поведенчески 

резултати базирани 

на 

https://www.unesco.d

e/sites/default/files/20

18-

08/unesco_education_f

or_sustainable_develo

pment_goals.pdf  

Цел за устойчиво развитие 4 Качествено образование 

Когнитивни обучителни цели: обучаемите разбират ролята на културата в 

постигането на устойчивост и че образованието спомага за създаването 

на един по-устойчив, справедлив и мирен свят. 

Социално-емоционални обучителни цели: обучаемите са способни да 

разбират важността на уменията си за подобряване на живота им, 

особено що се отнася до заетост и предприемачество и могат в личен 

план да се ангажират с целите за устойчиво развитие. 

Поведенчески обучителни цели: обучаемите могат да използват всички 

възможности за собственото си образование през целия си живот и да 

прилагат придобитото знание в ежедневни ситуации, за да подкрепят 

устойчивото развитие. 

SDG 12 Отговорно потребление и производство 

Когнитивни учебни цели: 

- Обучаемият разбира как изборът на индивидуален начин на живот 

влияе върху социалното, икономическото и екологичното развитие. 

Цели на социално-емоционалното обучение: 

− Обучаемият е в състояние да си представи устойчив начин на живот. 

− Обучаемият е в състояние да се чувства отговорен за екологичните и 

социалните въздействия на собственото си индивидуално поведение 

като производител или потребител. 

Цели на поведенческото обучение: 

− Обучаемият може да планира, прилага и оценява дейности, свързани с 

потреблението, като използва съществуващите критерии за устойчивост. 

− обучаемият може да поеме критично ролята си на активен участник на 

пазара. Цел за устойчиво развитие 12 Отговорно потребление и 

производство 

Когнитивни обучителни цели: обучаемите разбират как индивидуалните 

избори спрямо стила на живот влияят на социалното, икономическо и 

екологично развитие. Те разбират моделите на производство и 

потребление, веригите за създаване на стойност и взаимосвързаността на 

производството и потреблението (търсене и предлагане, отровни 

химикали, въглеродни емисии, генериране на битови отпадъци, 

здравеопазване, условия на труд, бедност и др.). Обучаемите са 

запознати със стратегии и практики за устойчиво производство и 

потребление. 

Социоално-емоционални обучителни цели: Обучаемите могат да 

обсъждат нуждата от устойчиви практики в производството и 

потреблението, могат да насърчават другите да се ангажират в тези 

практики; могат да си представят устойчив стил на живот и да се чувстват 
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отговорни за екологичното и социално въздействие на тяхното 

индивидуално поведение като производители или потребители.  

Поведенчески обучителни цели: обучаемите могат да насърчават 

устойчиви модели на производство, да имат критично отношение към 

ролята им на активни заинтересовани участници на пазара; могат да 

поставят под въпрос културната и обществена ориентация в 

потреблението и производството. 

 

Цел за устойчиво развитие  13 Борба с климатичните промени 

Когнитивни обучителни цели: обучаемите разбират, че промените в 

климата в този момент са антропогенен феномен в следствие на 

увеличените емисии на парникови газове; те са запознати със стратегии 

за предотвратяване, смекчаване и адаптация към тези промени на 

различни равнища (от глобално до индивидуално) и за различен контекст 

и връзката им с реакциите при бедствия и намаляването на риска от 

бедствия. 

Социоално-емоционални обучителни цели: обучаемите могат да 

насърчават другите хора да участват в опазването на климата и да работят 

с тях за изработването на стратегия с общо съгласие за борба с 

климатичните промени; обучаемите разбират тяхното собствено влияние 

върху световния климат, от местна до глобална гледна точка, и разбират 

че опазването на глобалния климат е основна задача на всеки и че е 

нужно напълно да преосмислим в тази светлина отношението ни към 

живота и ежедневните ни навици. 

Поведенчески обучителни цели: обучаемите могат да оценят дали 

техните лични и работни дейности са съобразени с климата и – ако не са 

– да ги променят, както и да предвидят и оценят влиянието на личните, 

местните и национални решения и дейности върху другите хора и места 

по света; обучаемите могат да подкрепят икономическа дейност 

съобразена с климата. 

Засегнати зелени 
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🗆 творческо разрешаване на 

проблеми 

x напредничаво мислене 
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x аналитични умения 

🗆 икономично производство 

🗆 умения за поддръжка и поправка 

х управленчески умения 

🗆 количествена оценка на 

въздействието 

🗆 управление на 
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🗆 научни умения 

х управление на отпадъците 
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x предотвратяване на 

замърсяването 

x еко дизайн 

🗆 управление на екосистемите 

🗆 други__________________ 

Продължителност 20 мин. 

Структура и 

съдържание на урока 

ВЪВЕДЕНИЕ 

За да започнем темата Мениджмънт на отпадъците от пластмаса е важно 

да разберем какво означава думата management. Тя произлиза от думата 

manage, което означава управлявам. Мениджмънта е процес на 

планиране, взимане на решения, организация, ръководене, мотивация и 

контрол на различни ресурси за ефективно постигане на поставените 

цели. 

В този урок ще говорим какви са начините за управление на отпадъците 

от пластмаса. 

ТЕМА 1: Видове пластмасови отпадъци, според източника 

Пластмасите имат голям принос в почти всички области на човешката 

дейност – селско стопанство, медицина, транспорт, тръбопроводи, 

електрическа и топлоизолация, опаковки, производство на домакински и 

електронни стоки, мебели и други предмети за ежедневна или 

специфична употреба. 

Пластмасовите отпадъци могат да бъдат класифицирани, като 

промишлени и общински. Според техния произход; тези групи имат 

различни качества и свойства и са подложени на различни стратегии за 

управление. 

1.1. Общински/битови пластмасови отпадъци 

Общинските пластмасови отпадъци обикновено са част от твърдите 

битови отпадъци, тъй като се изхвърлят и събират като битови отпадъци. 

Различните източници на пластмаси в твърдите битови отпадъци 

включват предмети за бита (контейнери за храна, чаши за еднократна 

употреба, чинии, прибори за хранене, CD, бутилки за газирани напитки, 

водопроводни тръби и улуци, подови настилки и т.н.), селскостопански 

(фолио за мулчиране, торби за фураж, торби за торове и др. 

Така битовите пластмасови отпадъци са смесени с останалите отпадъци и 

са разнородни по състав. За да се рециклират е необходимо пластмасата 

да се отделя от другите битови отпадъци. За смесени пластмаси в 

момента има механично оборудване за разделяне. Например, 

използването на процеса на мокро разделяне. Смесените пластмаси 

могат да бъдат разделени на две групи: тези с плътност, по-голяма от 

водата, като полистирен и поливинилхлорид, и тези с плътност, по-ниска 

от тази на водата, като полиетилен, полипропилен и експандиран 



 
 
 
 

полистирен. 

Въпреки, че технологиите за разделяне на битови отпадъци са проучени 

широко, все още не е възможно механично да се класифицират и да се 

получат продаваеми фракции. За това разделното събиране на 

отпадъците в домакинството три части: 1 - хартия, 2- стъкло, метал и 3 – 

пластмаси е по-добър вариант. 

1.2. Промишлени пластмасови отпадъци 

Промишлените пластмасови отпадъци са тези, които възникват от 

различни производства. По-голямата част от промишлените пластмасови 

отпадъци имат относително добри физически характеристики, т.е. те са 

достатъчно чисти и са в сравнително големи количества.  

Общинските пластмасови отпадъци са хетерогенни, докато 

промишлените пластмасови отпадъци са хомогенни.  

ТЕМА 2: Различни методи за управление на отпадъците 

2.1. Депониране 

Изхвърлянето на отпадъците на депата става нежелано поради 

законодателния натиск и слабата биоразградимост на често използваните 

опаковъчни полимери. Изискванията към изграждането на депата са 

високи, поставя се бетонна изолирана основа, която да предпазва 

преминаването на вредни вещества от отпадъците в почвите при 

дъждове, отпадъците периодично се засипват с пръст. Тези сметища 

изискват постоянна поддръжка. От друга страна пластмасовите отпадъци 

имат високо съотношение обем към тегло, което ги прави неподходящи 

за депониране, тъй като размерите стават едновременно плашещи и 

скъпи. 

2.2. Механично рециклиране 

Механичното рециклиране е повторна обработка на използваната 

пластмаса за получаване на нови подобни продукти. Това е вид първично 
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и вторично рециклиране на пластмаса, при което хомогенните отпадъчни 

пластмаси се превръщат в продукти с почти същото или по-ниско качество 

от оригиналния продукт. 

 Въпреки че на пръв поглед механичното рециклиране на пластмасови 

отпадъци изглежда като „екологична“ операция, то повторната обработка 

не е рентабилна, тъй като изисква много енергия за почистване, 

сортиране, транспортиране и преработка, включително и добавките, 

използвани за осигуряване на работещ продукт. 

Рециклирането на пластмасови битови отпадъци е особено трудно, когато 

те са замърсени с биологични остатъци или както обикновено се случва, 

да са смес от различни видове пластмаси. 

Понякога смесените пластмасови отпадъци се използват при 

производството на подземни камери за повишаване якостта на бетона.  

2.3. Биологично рециклиране 

Както знаем пластмасите не са биоразтрадими и това е един от основните 

екологични проблеми. За разрешаване на този проблем се разработват 

биоразградими полимери, които могат да бъдат превърнати обратно в 

биомаса за реалистичен период от време. Биоразградимите пластмаси 

вече се използват успешно в различни страни. Предимно те се въвеждат 

в хранително-вкусовата промишленост и кетъринга. Тази пластмаса 

фотодеградира за шест седмици. Тя има потенциал да се използва и в 

други сфери например за компютърни или автомобилни компоненти. 

Съществуват обаче редица опасения относно употребата на 

биоразградими пластмаси. Първо, тези пластмаси ще се разградят само, 

ако се изхвърлят при подходящи условия. Например, фоторазградим 

пластмасов продукт няма да се разгради, ако бъде заровен на място, 

където няма светлина. Второ, те могат да причинят повишаване на 

емисиите на парниковия газ метан, който се отделя при анаеробното 

разграждане на материала.  

2.4. Термично рециклиране/изгаряне 

Генерирането на енергия, чрез изгаряне на пластмасови отпадъци по 

принцип е добро решение за отпадъчни полимери, тъй като те заместват 

изкопаемите горива и по този начин намаляват натоварването с CO2 

върху околната среда. Положителен ефект е, че при този метод не е 

необходимо сортиране на отпадъците и пластмасовите отпадъци, може 

да се изгарят с други видове отпадъци. Въпреки това в повечето развити 

страни има обществено недоверие към изгарянето на отпадъци, поради 

отделените парникови газове и някои силно токсични замърсители. За 

това към момента, това ограничава потенциала на технологиите за 

производство на енергия от отпадъци.  

2.5. Химическо рециклиране 

Химическото рециклиране или третично рециклиране има за цел да 



 
 
 
 

превърне отпадъчния полимер в изходни мономери или други ценни 

химикали. Тези продукти са полезни като суровина за различни 

промишлени процеси надолу по веригата или като транспортни горива.  

В бъдеще огромното количество пластмасови отпадъци може да се 

преработват с подходящо проектиран метод в заместители на изкопаеми 

горива. Процес, който да превърне отпадъчната пластмаса във 

въглеводородно гориво, ако бъде проектиран и внедрен, това би било по-

евтин частичен заместител на петрола, без да се отделят никакви 

замърсители. Освен това ще се понижат опасните пластмасови отпадъци 

и ще намали вноса на суров петрол. (Achyut Panda, 2010) 

Друг модел на химично рециклиране е производството на полимерно 

смесен битумен път: Процесът на полагане на пътища с помощта на 

отпадъчна пластмаса е проектиран и техниката се прилага успешно за 

изграждането на гъвкави пътища. (Javeriya Siddiqui and Govind 

Pandey,2013) 

 

Използваните методи за управление на пластмасовите отпадъци към 

момента не са напълно ефективни и все още не решават проблема. Това 

изисква все по-усилени действия в посока на производството, 

потреблението и търговията с пластмаси, както и възможността за 

прехода към кръгова икономика. 
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Въпроси за размисъл 1. Учениците да се запознаят с  доклада на Европейската комисия за 
околна среда EEA Report No 18/2020, в който се разказва за 
историята на пластмасите и тяхното въздействие върху околната 
среда и климата и разглежда мястото им в европейската кръгова 
икономика. В час се провеждат дискусия или друго практическо 
занимание според преценка на учителя. 

 https://www.eea.europa.eu/publications/plastics-the-circular-
economy-and/ 

1. Учениците правят проучване за производства, в своят 
регион/държава за добре практики за повторно използване на 
пластмаси, заводи за рециклиране на пластмаси или 
използването им за получаване на енергия, горива, смазочни 
масла и други. Учениците презентират резултатите от проучването 

Допълнителни 

материали 

  

Символи и 

допълнителна 

информация за 

съветите на 

PowerPoint 

презентацията 

 

Този символ се използва за линкове към други сайтове с 

допълнителна информация 

Този символ се използва в power point презентациите, за да 

покани читателите да обърнат внимание на ключова информация. 
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